

缘何一降价 就现柴油荒？

专家建议完善成品油应急储备体系



□新华社记者 姜刚 詹奕嘉 葛如江 刘雪 陈冀 付航

近期，我国安徽、江苏、湖北、山东等地柴油供应紧张形势凸显，在供求失衡、“批零倒挂”等因素的交织下，众多民营加油站陷入断供、限购等尴尬境地，引起社会关注。

此次“油荒”是常态还是反常？民营加油站闹“油荒”的根源何在？如何跳出“油荒”怪圈？为此，记者深入各地追踪采访。

1 油价下调柴油就“荒”？

“怎么一降价就没有柴油了呢？”……近一个月来，在一些民营加油站里，消费者怨声四起。

记者近日在安徽部分民营加油站采访发现，想要加到柴油确实比较难。“跑了四五个加油站，才加了100块钱柴油。”合肥市长江西路一加油站旁的货车司机程诚说，要是再加不到足够的柴油，他经营的运输生意恐怕就要“歇菜”了。

自10月9日国内成品油零售价格下调后，江苏、湖北、内蒙古等地部分加油站便停止供应柴油或者限制供应量。尽

管山东市场有地方炼油厂的油源作补充，但因受“批零倒挂”因素的影响，省内多家加油站也将面临“断炊”的窘境。

“往年也曾出现过‘油荒’，但今年的形势最严峻，特别是民营加油站，已成为消费者口诛笔伐的‘油荒’制造者。”中国商业联合会石油流通委员会会长赵友山说，在全国9.6万家加油站中，民营加油站约4.4万家，目前有上万家民营加油站出现柴油断供现象。

虽然此次“油荒”波及范围广，但也有不少地方尚未受到侵扰。记者走访广州数家民营加油站后发现，该地区就不存

在“无油可加”现象。“今年我们的柴油供应一直比较平稳。”位于广园东路的金贵加油站站长罗帝康说。

此次“油荒”除呈现区域性特征外，国有、民营加油站还凸显出“冰火两重天”的迹象。在柴油供应形势严峻的省份，民营加油站纷纷出现断供、限购，但国有加油站却随到随加。“柴油供应正常，没有出现过断油现象。”这是记者走访合肥多个国有加油站时听到最多的一句话。

赵友山表示，目前“油荒”算不上全国性的供油紧张，但主要在民营加油站出现，耐人寻味。

2 “断供、限购”背后谁是推手？

部分民营加油站为何出现没油可加现象？

最近，有关人士表示，主营炼厂连续检修、北方地区因降温换油、秋季农业用油增加等因素，共同催生了“油荒”现象。

但记者在采访中发现，上述因素确实对柴油供应造成影响，却并非民营加油站遭遇“油荒”的主因。此次国内成品油零售价格下调之后，批发市场供应价格依然维持高位，安徽、上海等地柴油价格出现“批零同价”甚至“批零倒挂”现象，民营加油站售油的意愿严重受挫。

“柴油卖得越多，就亏得越多。”民营石油公司中太石化有限公司供应部部长冯念江说，“批零倒挂”使得大多数民营加油站销售柴油是亏损的。他算了一笔账：目前每卖1升柴油，加油站就亏损2角钱；卖1吨柴油，加油站就亏损200元。

成本高而利润低，促使很多民营加油站不得不关掉零号柴油加油机。“没办法，我们进

1吨柴油，至少比国有加油站高几十块钱，现在零售价降低了，这油哪敢再卖啊！”安徽芜湖市九华南路的一家民营加油站老板霍修伟无奈地说。

国内加油站价格监测网站“油客网”总经理邢瑞松说，主营单位对柴油限量销售的策略，造成市场上柴油批发价格居高不下，民营加油站生存困难。不少民营加油站买不到柴油，也买不起柴油。

针对民营加油站的质疑，中石化广东分公司负责人并不认同。他表示，在市场油量出现供应短缺时，大型油气企业的首选是把油供给自己旗下的加油站，以确保市场供应。“一见市场短缺，不良民营加油站就会唯利是图，买到油也不卖，而是囤积起来伺机高价出售，但几大石油集团都会把‘保供’的政治责任和社会责任放在首位”。



在合肥一家国有加油站，工作人员在为车辆加柴油。（新华社发）

3 如何跳出“油荒”怪圈？

记者采访了解到，为缓解目前出现的“油荒”，中石油和中石化正积极筹措柴油资源，以稳定供应秩序。中石油10月份已陆续向四川、内蒙古、新疆等资源紧张地区调入成品油146万吨，近日最新一批4万吨进口柴油已投放市场。中石化加油站10月份日均零售量达到创历史新高28.4万吨，且目前公司正开足马力组织生产。

尽管目前中石油和中石化采取了一些弥补措施，但接受采访的消费者却纷纷提出质疑：为什么要等到民营加油站断供、限购时，两大巨头才“出手”相助，事前为何没有预防？没油可加对消费者造成的损失，由谁来承担责任？

中国能源网首席信息官韩晓平表示，近年来频频爆发“油荒”，无不与成品油调价相关。在政府定价下，调价屡屡与国际市场环境背离，加之调价依据不透明，消费者缺乏知情权。

等，说明我国目前的成品油定价机制尚不完善，相关改革迫在眉睫。

韩晓平建议，目前成品油市场的定价方式只是权宜之计，需要逐渐过渡到以市场定价为主、政府指导性定价为辅。同时，应加强宏观调控，完善成品油应急储备体系，充分保障市场供应。

“纵观这几年的‘油荒’，最先都是由民营加油站断供、限购开始的，这也暴露出民营加油站生存环境的脆弱。”赵友山表示，从成品油产业链的生产、批发和流通环节来看，尽管民营加油站占据销售终端的半壁江山，但由于不掌握油源，难以形成完整的产业链条，从一开始就处于劣势地位。

有关专家呼吁，为促使民营加油站跳出“油荒”怪圈，应开放原油进口权限，同时打破垄断企业对上游资源的垄断，力促市场竞争主体多元化。舍此，别无坦途。

延伸阅读

民营炼油厂认为：

两大石油巨头“控制”销量导致油荒

“油荒”再现，各方说辞不一。日前，中石化称，此次油荒与民营炼油企业负荷减少相关。对此，山东一地方炼油企业人士表示，“油荒”主要是由两大石油巨头“控制”销售导致。

1.8亿吨，民营炼油厂的炼油能力约为1.7亿吨，中石化约占全国炼油产能的40%。

民营炼油厂指两巨头“控制”销量

中石化产能 约占全国40%

进入10月以来，江苏、安徽、浙江、到成都、重庆、武汉以及石家庄、济南均爆出加油站无油可加的消息。与往年油价不涨导致油荒不同，今年油荒正好发生在10月初国内油价下调后。10月9日国内成品油价格下调，此后成品油的批发价就一直处于“批零倒挂”状态，即批发价高于零售价，各地陆续爆发柴油供应紧张局面。

近日，中石化集团新闻发言人黄文生表示，此次油荒与民营炼油企业负荷减少相关，当民营炼油厂油品质量和价格都低于中石化时，一些平时不来中石化加油的客户都会转向中石化，导致公司供应压力陡增。中石油方面则表示，旗下27家炼油厂都在开足马力生产，增加销量，以保证市场供应。

据两大石油公司的内部数据显示，目前中石化的炼油能力为2.3亿吨，中石油的炼油能力约为

山东东营鑫诚化工有限公司经理宋先生告诉记者，目前，他们炼油厂的柴油生产完全正常，山东的其他民营炼油厂也都基本正常运转。他表示，民营炼油厂主要从国外进口燃油加工，只要有一点利润，炼油厂基本都在运行，目前因国际市场燃料油价格较高，加上中石油、中石化在“控制”销量，所以导致很多外地客户都来公司要货。宋先生说，现在柴油对外的批发价较高，大约是8400元/吨，这一价格已高于目前全国零售均价8200元/吨的价格。

蓝燕石化董事长钱先生也表示，所谓民营炼油厂产能下降导致“油荒”的说法只是借口。钱先生说，他们公司从事成品油批发仓储业务，最头疼的就是油源完全由两大石油公司垄断，政府不开放成品油进口，导致即使国外的成品油很便宜，民营企业也买不来。他表示，只有破除两大石油巨头的垄断地位，形成多元化的市场供应主体，才能保证国内不再出现“油荒”。
(据《新京报》)